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Árviz és védelem.
Mint isteni lehelet, életre keltő tavaszi 

szellő leng át a földön s nyomán meg­
mozdul dermesztő álmából jiz egész nagy 
természet. A rügy kipattanásra kész ; 
majd virág fakad, madár dalol, mintha 
minden fönséges, hálatelt dicsőítő him­
nuszt képezne a mindenható kegyelmé­
ért, hogy újra ébred, újra él !

Az emberi szívbe is jótékony meleg 
árad, a lélek felvidul, mig a beteg, a 
szerencsétlen is némi megkönnyebbülést 
érez, midőn elérkezik a verő fényes ki­
kelet.

Vájjon örömet hoz-c vagy bánatot ? 
Ki tudná megmondani, hogy mit rejteget 
számunkra mellében a jövő. Már eg;v 
vészkiáltás végighangzott a Tisza ment­
jén : „nagy árvizet várhatunk most ta­
vaszkor“. A vészkiáltás azonban nem 
jelenti a véget, csak felhívja a figyelmet 
előre, hogy készüljünk a természet elleni 
küzdelemre és mentsük meg, amit meg­
lehet.

A rügyfakasztó tavaszi nap melege 
olvadásnak indítja a hegyek között leesett 
óii.isi iiútuinegckel, melyeknek vize a sok 
mellékfolyó útján egy mederbe, a Tisza 
medrébe hömpölyög. Ez a veszély csi­
rája, mert ha az eddig sohasem tapasz­
talt vastagságú hó olvadásához nagyobb 
mérvű esőzések is járulnak, úgy cl le­
hetünk készülve a legrosszabbra. Ha 
mert a természet útjai kilurkézhclctlcnek 

gyors lefolyású olvadás nem áll be, 
úgy árvízveszélytől sem kell tartanunk.

Ez a dolog lényege és az érdekeltek 
vezetőitől függ, hogy a közönség körében 
a nagy veszélytől való félelem terjedjen-e 
cl, avagy bátorító beszédek következtében 
a nyugalom érzete honoljon a szivekben.

Mi azt tapasztaljuk, hogy a közönség 
között a legrosszabb sejtelmek vannak 
terjedőben. Nagyon jól tudjuk, hogy azok 
nem a hivatottak ajkairól hangzottak cl, 
hanem maga a közönség színezte ki 
annyira, amelynek inegtörtcnhetősége 
majdnem ki van zárva.

Lehet, hogy az Isten csodás leheleté 
az, amelynek nyilvánulását körülöttünk 
tapasztaljuk és ellenállhatatlanul is érez­
zük. Azonban nem szabad mindjárt a 
legrosszabb oldaláról felfogni, mert hiszen 
a remény, az eshetőségek és végre a 
tudomány mindent megváltoztathat.

A hivatalos jelentésekből az tűnik ki, 
hogy gyors olvadás esetén nagyobb vizet 
várhatunk, mint 1905-ben volt. Őszintén 
mondva bizony ez igen szomorú kilátás 
volna.

Yédgáljaink laikus szeméből nézve erő­
seknek látszanak, de kérdés, hogy ugyan­
ezt a nézetet a szakférfiúk megerősitik-e ?

Már régen nem volt nagy vizünk és 
igy a gátjainkra talán nem is fordítottunk 
annyi figyelmet, amennyit az megkövetel­
hetne. Ez pedig igen nagy hiba volna, 
mert eltekintve a nyári meleg okozta 
repedésektől, cgv vakond, patkány, ürge, 
egér, esetleg rókalyuk, a legnagyobb ve­
szély okozója lehet. De még veszélyesebb, 
ha valamelyik töltésrész parázson épült, 
homokos vagy szikes talajból való, mert 
ez szokott babarccá válni, süllyedni, csúszni.

Hogy ismertetését adjuk az ilyen föld­
ből készült gát veszélyességének, röviden 
leírj uk.

A szikes, homokos töltés leghamarabb 
át szokott ázni a patka lelett. Megtörténik, 
hogy hosszú ideig tartó árviz a töltések 
alsó lábát is ellágyitja, s ilyenkor mint 
a Ing sár folyásnak indul s a felette levő 
még cl nem ázott rész, az elcsúszott láb 
után omladozni kezd. Azután eggyé vál­
nak, melyből egy higabbá vált foltot, a 
viz vagy kis helyen, vagy egész nagy 
helyen kilök, a nyert nyíláson nagy erő­
vel rónán, útját a na'harccá vált testben 
hirtelen bővíti, pár pillanat alatt elsodorja 
az egész elázott részt s a gátszakadás 
teljes iszonyatosságában előáll.

A hullámverés kevésbé veszélyes, a 
védése nem igen okoz nagyobb gondot, 
ha van megfelelő mennyiségű rőzse és 
karó.

Minden a szakközegektől függ. Ha 
idejében elkészülnek minden eshetőségre, 
úgy bármilyen veszély veszélytelenné 
válik.

Nagyon üdvös volna a közönség meg­
nyugtatására, ha mind a három armen- 
tesitő társulatunk igazgatói módot keresve, 

j tudatná a közönséggel az esetleges árviz 
i ellen való védekezésre eddig tett intéz­

kedéseiket. Ezzel legalább útját vágnák 
a sole hihetetlen szóbeszédnek és min­
denki megnyugvással tekintene a jövőbe, 
mert az ármentesitő társulatok, melyek 
egyedül hivatottak a város és hatar meg­
mentésére kötelességüket nyilvánvalóan 
megtették.

j Hogy már részben elkészültek a nagy 
I viz fogadására, az valószínű, de küzön- 
I sóg az előző munkálatokról nincsen meg- 
j győződve. Ez pedig szükséges, hogy a 

bizodalom nagyobb legyen.
Nem azért Írjuk ezeket, hogy a felei­

met növeljük, mert hiszen könnyen meg- 
! eshet, hogy nagyobb viz nem is lesz, 

hanem a vaklarmat szeretnék részben 
megszüntetni, amely előre elriaszthatja

az embereket úgy, hogy amikor köz­
erőre lenne szükség, nem lesz található 
majd egy sem. Volt már rá példa. Min­
denki a szőlők között bujkált.

Bár, mint már említettük, a természet 
útjai kifűrkészhetetlcnek, mi még sem 
gondoljuk, hogy az árvizveszedelcm sú­
lyos megpróbáltatásait és terheit ismét, 
mint régen végig kell szenvednünk. Nem 
gondoljuk pedig azért, mert a Tisza vi­
zének lefolyása ma már majdnem biz­
tosítva van ; a Duna és mellékfolyói 
mentén nincsen akkora hó, mely fenye- 
getőleg állná útját a Tisza vize lefolyá­
sának ; nincsen földár ja és végre ; mert 
az egész veszedelem túlzott színben van 
feltüntetve.

Mindez természetesen nem hogy ki­
zárna a veszedelem méltó fogadását, sőt 
ellenkezőleg, mindent meg kell tennünk, 
nehogy a mulasztásokat későn bánjuk meg.

Háziipar nálunk.
Lapunk egyik legközelebbi számában erről 

a kérdésről írván, azt hittük, hogy szavunk a 
pusztában kiáltó szava lesz.

Nagy örömünkre azonban egyik olvasónk 
fogta lel az általunk elejtett fonalat és a házi­
ipar tárgyúban a következő talpraesett cikket 
küldte behozzánk.

Tekintetes Szerkesztőség !
Egy cikk jelent meg folyó hó 10-én a Cson­

grádi Újság hasábjain, „Pártoljuk a magyar házi­
ipart“ címmel. A cikk író különösen kiemeli, 
hogy mennyire üdvös dolog a háziipar támo­
gatása. Azután szépen sorban elmondja ama 
helyeket, hol a mi édes hazánkban már szépen 
virágzik a háziipar.

El nem mulaszthatom, hogy a nevezett cikk 
hatása alatt egy pár szóval én is ne járuljak 
a háziipar támogatásához.

Mindannyiunk előtt ismeretes, hogy az el­
múlt néhány évben háziipari tanfolyam volt köz­
ségünkben. De a következményei arra vallanak, 
mintha ezen szép és hasznos tanulásra a köz­
népnek nálunk szüksége se lenne. Pedig a do­
log nem úgy áll. Bizonyítja ezt a Csongrádiéi 
Amerikába mindig nagyobb mérvet öltő kiván­
dorlás es azon sok munkásnép, kik alig várják, 
hogy a hó elolvadjon, rögtön mennek messze 
vidékre kubikmunkát keresni. E tények mind 
azt bizonyítják, hogy a szegény ember nyáron 
nem bírja az egész évre valót teljesen bekeresni, 
s igy tehát mégis szüksége volna egy kis téli 
keresetlórvásra. Mi tehát az oka, hogy az unal­
mas téli időben a nép mégsem űzi ezt a szép 
foglalkozást:

A télen, azon reményben, hogy hisz Cson- 
grádon tudnak szép és jó kosarakat készíteni, 
(ami elvilázhntatlan tény), meg hisz fűzvessző 
termő vidék is van itt elegendő, itt Csongrádon 
akartam kosarakat készíttetni. De ezt a legjobb 
akaratom melleit sem lehettem. Ezen alkalom­
mal jöttem arra, mi az oka annak, hogy nálunk 
a kosárfonás oly gyenge lábon áll. Ugyanis, 
a kosárfonók tanúságtétele szerint, nálunk az 
az óriási es legfőbb baj, hogy nem elég az,

A n. érdemű hölgyközöiiség szives figyelmébe! Kapható dús választókban:
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ho-'Y az elöljáróság nem gondolkozik a vcsszo- 
termclésről, de még a meglevő telepeket sem 
gondozza. IgV aztán az arra jam pásztorok 
minden évben ellegeltetik, aim miatt természe­
tesen a kosárfonásra nagy részben alkalmatlan 
vesszőt terem. A másik baja a szinten meglevő 
telepeken a vesszőnek az, hogy a tokeket nem 
tisztogatjuk meg minden tavasszal kellően es 
az i«»y rajta maradt, rendesen a múlt évben 
élsatnvult vesszők, tavasszal hamarabb kihajtván, 
azokba megy az erőt, amelyek persze soha sem 
hoznak fonásra oly alkalmas vesszőt, mint ami­
lyenek azok, melyek a szépen megtisztított töke­
ié j rőt nőnek ki.

' Mindezekhez még egy dolog járul, ami úgy­
szólván lehetetlenné teszi, hogy a C songradon 
a múlt évben termett vesszőt kosárlonasra hasz­
nának Ugyanis nálunk az úgynevezett gúzsnak 
való (kévekötő) vessző oly drága, hogy ha ebből 
kosarat fonnak, azt a kosarat lehetetlen azon 
avert odaadni, mint amennyiért az ahhoz hason­
lókat más vidékeken értékesítik. Szóval ha itt 
c„v kissé szétnézünk, az tűnik szemünkbe, hogy 
a°"tiH-levű vesszőtelepünk nemhogy a tollashoz 
szükséges anyagot szolgáltatná, de meg a gúzs­
nak valót sem képes megtennem. Amihez meg 
hozzájárul a kétféle rossz kezelés, ami azután 
teljesen érthetővé teszi azt, hogy miért nem: ;

Megírtam ezt először azért, mert ez a dolog 
engem is nagyon érdekel, másrészt mert itt az 
ideje, hog.V a tekintetben tegyenek valamit az 
erre ’hivatottak, hogy a jövő évre több es jobb ■ 
feldolgozásra alkalmas vesszőanyag jusson a 
nép kezébe. _ ■ Makai lmre"

Ehhez a kérdéshez hozzászólunk mi is.
Első teendő lenne nemes fűzvessző-telepck- 

nil vagy legalább gúzsnak való fűzvesszotele- I
pékről gondoskodni. . ;

Mi evek óta sürgetjük a karom község kép- j 
Viselő testületéit, hogy tegye szóvá ezt a kér­
dést és indítványozza a lűzvesszőtelepek letesi- j 
tesét, hiszen a földmivelési miniszter holdanként 
100—100 korona segélyt és ingyen fűzvessző- | 
két ad erre a célra. Az ország legtöbb községé ! 
már régóta létesített fűzvesszőtclépeket, csak 
(.songrádmegye községei nem létesítettek nemes 
fűzvessző telepeket. i

Csongradnak kosárfonó munkásai tehát jól 
tennék, ha e tárgyban beadnának egy kérvényt
a közgyűléshez. , |

De még jobban tennék, ha összegyűlnének 
a kosárfonó ipart űző munkások és megbeszél­
nék nehány érdeklődő úriemberrel a teendőket, j 
amint azt a háziipari akció nagyon fontos 
ügye meg is érdemelné.

‘ Mert mikor a vármegye evek óta tervbe 
vette a háziipar támogatását, s mikor a minisz­
ter cgyre-másra kínálja jóindulatú segélyét, ak­
kor mit látunk ?

Azt, hogy éppen maguk a munkások nem 
érdeklődnek a dolog iránt.

Épp így vagyunk a 1 isza-Duna csatorna 
kérdésévé” is, amelynek legnagyobb hasznát 
éppen a földmunkások vennék akik tudo­
mást sem látszanak venni erről a nagyszabású 
dologról.

Azért hát csak az lenne az első teendő: 
hogy a kosárfonó ipart űző munkások tartsanak 
értekezletet, amelyen indítsak meg ők a házi­
ipari akciót és kérelmet intézzenek a községhez 
fűztelep létesítése iránt, a vármegyéhez pedig, 
hogy a 300 rnunkásházat azok között ossza ki, 
akik háziiparral is foglalkoznak es egy iparte­
lepet létesítenek, szövetkezeti alapon, közrak­
tárral, gépekkel, elárusító helyiséggel, egyúttal 
szövetkezeti bolttal is felszerelnék a háziipari 
telepet. Italmérést, pálinkamérést nem tűrnének 
meg a telepen, de követelnék egy kisdedovod t- 
nak és iskolának felállítását. Kzei<et mind elér­
hetnék, ha kérnék, ha megfogadnák az okos 
szót, követnék a jó tanácsot, ahelyett, hogy 
az úrgyűlöletnél maradnak, lesve a sült galambot.

Hol a hiba?
Sok minden megtörténik a nap alatt 

és amint az idő változhat, változhatnak 
az emberek.

Egyik laptársunk a nagy nap: március 
15-dikével foglalkozott legutóbbi számá­
ban vezető helyen cs kétségbeeső hangon 
ad kifejezést sajnálkozásának, hogy ti 
mai emberek nemcsak hogy nem vakollak 
he ekükhöz híven a inaiciusi pontokat,

hanem éppen ellenkezőleg a Bach-korszak 
örökké szégyenletes hagyományaihoz ko- ; 
zeledtek. Ez a dióhéjban összefoglalt ér­
teimé a cikknek és teljes ismertetését , 
adjuk azzal, ha ismételjük a cikk be­
végzését, mely Így szól : „Ha mcgboly- , 
gatnák a szent sirt, hol a nemzet atyja 
alussza örök álmait, megborzadva kitil­
tanának fel az utódok : mert ti nagy 
halott megfordult sírjában !" (■■)

Képzelő tehetsége majdnem minden­
kinek van, de ily nagymérvűt meg nem 
véltünk ennekelőtte felfedezni. Most mar 
be kell látnunk, hogy ilyenek is vannak. 
Őszintén mondva, rendkívül ki lehetne 
viccelni a cikk ivóját, de mivel mi estik 
a komoly irányt követjük, tehát jóakarat­
ból szemet hunyunk a költői tévelygésen, 
dacára hogv a mi érzelmeink is érintve 
vannak általa. Sőt tovább megyünk, mert 
sok mindenben igazat adunk a cikkben 
foglaltaknak, kivévén természetesen ez 
utóbbit.

A sok igazság közepeit azonban cgs 
állítás ellen tiltakozunk, amely az volna, 
hogy Kossuth Lajos elveinek letétemé­
nyesei tartanák kezükben a hatalmat. 
Miután politikai polémiát nem folytatha­
tunk, egy igen egyszerű példával ma­
gyarázzuk meg a jelzett állítás valótlan­
ságát, még pedig azzal, hogy: ha egy 
letilt hátrakötött kezekkel felültetünk egy 
kantár nélküli lóra, hogyan követelhetjük 
attól azt a képtelenséget, hogy a szom­
széd városba lovagoljon ? Adjak a gyep­
lőt teljesen Kossuth Lajos letéteményesei­
nek kezébe, úgy meg fogja rövid időn 
látni laptársunk is, hogy bizony azok 
nem engednek abból semmit. De miután 
kezük meg van kötve és ezért a köve- 
tel menyeknek sem felelhetnek meg, tehát 
igen rossz Ízlésre vall azoknak siettetése.

Hogy akadnak emberek, akik Bachnak 
méltó utódjai ? Azt mindenki sajnálja és 
legfőképen mi; mert hiszen laptársunk 
is" tudja valószínűleg, hogy semmiféle 
hatalom sem képes bennünket az igaz­
mondásban elnyomni, tehát most is mint 
mindenkor őszintén megmondjuk: azok 
csak a látszat kedvéért hatalmaskodnak, 
valójában pedig azt lesik, hogy mikor 
repül szájukba a sült galamb, pedig meg­
eshet, hogy az röptében bolondgombáva . 
vagy nadragulyava változhat.

Lehet hogy már ("songradon is történt | 
ilyesmi, de ami valószínű, az illető mé­
lyen hallgat és utókúrát használ.

Hogy pedig március 1 o-dikét lejaratták 
volna, szintén nem áll, mert e nagy nap 
emléke még a magyar nemzet fennáll, a 
honfiak szivében élni fog. A tévedés talán 
abban rejlik, hogy az emberek járták le 
magukat. Ha igen? Úgy ebben is töké­
letesen megegyezünk.

No de nem folytatjuk tovább, mert 
könnyen félreértésre adhatunk okot és 
ezt pedig kerülni akarjuk. Felszólalásunk­
kal egyedül bizonyságát akartuk adni 
annak, hogy a negyvennyolcasok között 
is vannak különbségek. Az egyik rész 
megmaradt annak, amilyennek lennie kell, 
inig a másik rész nem -ill teljesen ugyan­
azokon az alapokon. Ez természetesen 
nagy hiba, de idővel ki fogja maga magát 

I forrni, mert a közvélemény nyomása alatt 
a kétkulcsosok pusztulni fognak. Hogy 
pedig apró tüszúrasokkal a nagyegész 
megbontható lenne, hiú ábránd, mert 
ezzel egyedül az érhető el, hogy kitalál­
ják az összetartást.

A vármegyei árvaszék dolgának és munká­
jának kétharmad részét tudvalevőleg Csongrad 
község szolgáltatja. Már régebben mozgalom 
indult meg egy Csongrad községben szervezendő 
árvaszék létesítése iránt, akkor majdnem valóra 
is vált, de a közigazgatási bizottság előtt hajó­
törést szenvedett az eszme.

Jól tudjuk, hogy mily okok gátolták akkor
ezen üdvös eszme megvalósítását, tudjuk, hogy 
farkasra volt bízva a bárány. A közigazgatási
bizottság előtt azok referálták az ügyel, akik­
nek épp akkor még egy I ik ülnöki állás szer­
vezése indokolatlanná vált volna.

Nos hál, azóta sem a községi árvaszék I el - 
állítható nem volt, sem a 4-ik ülnöki alias nem 
szervezhető.

Még tartozunk az igazságnak azzal, hogy 
annak idején még tervbe volt véve a belügy­
minisztériumban úgynevezett járási arvaszekek 
fölállítása is, de a politikai hullanix ei esek ezt 
is elsodorták. Visszaállt azonban ma már a 
status quo ante bel ló az egész vonalon s Így 
semmi sem állja útját többé annak, hogy újból, 
még pedig most már annál komolyabban ne 
foglalkozzunk az árvaszék fölállításának eszmé­
jével, mert az új községi szervezeti szabályzat 
ügyészi állas szervezését is contcmplalja és 
főleg azért, mert az ügyforgalom úgyszólván 
megkétszereződött es mégis a végi munkaerő 
végzi. Természetesen a gyors lebonyolítás hát­
rányára. ......

Különösen adás-vételi ügyeknél kiszamithatlan 
az a kár, ami a késedelmes elintézésből az 
eladó és vevő felekre háramlik.

Az csak egv igen csekély indoka azon fontos 
és előnyös indokoknak, amelyek a községi árva­
szék fölállítását most már nemcsak indokolttá 
teszik, de úgyszólván parancsoló szükségkép 
lépnek föl ezen üdvös intézmény létesítése ér­
dekében.

Teriink szűk ahhoz, hogy minden előnyeit 
fölsoroljuk egyetlen cikk keretében egy községi 
árvaszéknek, itt csak fölakartuk említeni, hogy 
most már elodázhatlanul és késedelem nélkül 
meg kell tenni az indítványt a közgyűlésen a 
községi árvaszék fölállítása érdekében.

HÍREK.

A Keresztény Gőzmalom közgyűlése. Múlt
vasárnap folyt le a Keresztény Gőzmalom rész­
vénytársaság évi rendes közgyűlése. Igazgatóul 
Hegyi Antal volt plébánosunkat választottak meg. 
Tahin felesleges mondanunk, hogy a nevezett 
társaság részvényesei ennél jobb választást nem 
is csinálhattak, mert Hegyi Antal személyében 
egy oly igazgatót nyertek, aki képességénél lógva 
rövid idő alatt nemcsak hogy rendbe hozza a 
malom elárvult ügyeit, hanem azt még virágzóvá 
teszi.

— Kossuth emléklakoma. Budapesten a Royal 
I dísztermében szevdun déluUin tűt tiltott mc^ «i 
j Kossuth emléklakoma. A 48-as párt rendes, 
j és ,-cndkivüli tagjai nagyszámban vettek azon 
i részt, hogy meghallgassák az emlékbeszédet, 

melyet gróf Batthyány Tivadar, a 48-as párt 
ügyvezető nlelnüke tartott. Gróf Batthyány gyö­
nyörű beszédben méltatta Kossuth Lajos érde­
meit és ügyes fordulattal tért ki a mostani po­
litikai eseményekre is. A lakoma után a meg­
jelentek még sokáig együtt maradtak és csak 
az esteli órákban oszlottak szét. A lakomán 
városunkból megjelent tiudrovai loth István 
mérnök, mint az országos 48-as párt tngjip és 
Kovács János nyug. járásbiró. l.udrovai Tóth 
István a lakomán megjelentek kevés kivételével, 
mint régi jó ismerősökkel találkozott és Így talán 
nem lesz érdektelen ha megemlítjük, hogy a 
Hazai biztosító részvénytársaság vezérigazgató­
jában, Tóth Bálban is régi ismerősére talált.

Mátéffy Kálmán ügye. A vármegyei köz- 
igazgatási bizottság, dr. Kelemen Béla főispán 
elnöklésével hétfőn értekezletet tartott Mátéffy 
Kálmán ügyében. Győri Antal aljegyző ismer­
tette a belügyminiszteri leiratot, amellyel meg­
erősíti Mátéffy Kálmán felfüggesztésére vonat­
kozó vármegyei határozatot. A fegyelmi vizs­
gálat mcgejtésérc a bizottság rövid tanácskozás 
után Szatmári tide elnöklésével Korpás Bál és 
dr. Vccscri Sándor bizottsági tagokat küldte ki.

Folytatás. Megemlékeztünk mar arról, 
hogy l.udrovai Tóth István mérnököt, Bogdan

\ . \
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József rágalmazásért a budapesti járásbíróságnál 
beperelte. Ez ügyben a második tárgyalás szer- 
ján tartatott meg és azon megjelent mindkét 
léi Ludrovai Tóth István védőjével Frivnldszky 
fi áll dórral, aki a Hegyi-párt ügyvédje volt, 
Baross János mandátuma megsemmisítésekor. A 
tárgyalás alatt Bogdán József azt állította, hogy 

"é,-tés vagy azon a lakomán történt, amelyet 
Faragó Antal adott Budapesten a Sdkszai-ban 
akkor, amikor Kossuth Ferenc és három tár­
sának' a diszpolgárságukrúl a díszoklevelet ;it- 
■idták vagy pedig a kitüntettek által adott va­
csorán. Bogdán József részéről igen nagy hiú- 
-íáora vall. hogy föltételezi Ludrovai Tóth István- 
,4r ozt hogy amikor Apponyi Albert és Justh 
Gyula ’ között ül, őróla beszéljen. Különben 
Ludrovai Tóth István a tárgyalás folyamán ki­
jelentette, hogy kisebb gondja is nagyobb volt 
annál, semmint a jelzett napon még gondolatban 
is foglalkozott volna vele. Frivnldszky Sándor 
ügvvéd elévülést jelentett be, mert a jelzett nap 
m£(, 1905-ben volt, de mindezek dacára Bogdán 
József azt állította, hogy 11106-ban történt és 
állítása igazolására 4 tanút jelentett be, névszó­
nál Sxilbcr János, R. Papp Pál, R. Papp Gedeon 
és l'ozsár Jenőt, mint akik a jelzett lakóimul 
,-észt vettek és hallották a rágalmazó kifejezé­
seket Ez ügyben nem akarunk más térre menni, 
«ak azt jelezzük, hogy a tanúk kihallgatása 
Csőn0radon és nem Budapesten lesz, de kelt, 
hősi azt is tudják, miszcűnt a jelzett napon 
1905 év december 19-ikét írtak. Ha ebben ké­
telkednek, nem volnának bizonyosak, úgy a 
községházán könnyen megtudhatják.

_ Tanári gyűlés. A csongrád megyei polgár- í 
iskolai kör ez évi közgyűlését ma d. e. tartja 
nálunk a kaszinói teremben. A gyűlés tárgyát 
értekezések és aktuális kérdések megvitatása ; 
képezi. Gyűlés után a kaszinóban bankett lesz.

„ Kitüntetett munkások. Múlt vasárnap szép 
ünnepély keretében tüntette ki dr. Kelemen 
Béla főispán a löldmivulésügyi miniszter meg­
bízásából Bugyi János csanytcleki Körmendi , 
János horgos!, Kerekes Nagy István labianse ■ 
bestvéni gazdasági cselédeket és Balogh Antal 
tömörkényi, Sólymos József szentesi munkásokat.
A főispán buzdító beszéd kíséretében adta at _ 
a 100 !00 koronát és a miniszter alairasávnl
ellátott elismerő oklevelet.

Belügyminiszter az árvizveszetlelemről.
’ A vagyonbiztonság megvédése érdekében ren­

deletet intézett a belügyminiszter a törvényha­
tóságokhoz. Fölhívja a törvényhatóságokat, hogy 
a földmivclósügyi miniszternek a vizáradas ellen 
való védekezésre szolgáló intézkedéseit logana- 
tosilani cl ne mulasszák és azokat a saját hatás­
körükben a legszélesebb körű elövigyaz.ati in­
tézkedésekkel tegyék meg. Értesíti egyúttal a 
törvén\ hatóságokat, hogy utasította a csendőr- 
kerületi parancsnokságokat, hogy a netalán be­
áll Itató árvíz veszedelem alkalmával a cseudőrség 
alosztályai a közigazgatási hatóságok es ármen- 
tesitii társulatok működéseit, különösen az clct- 
cs vagvonhiztonsag szempontjából kellően tá­
mogassak es a hozzájuk érkező megkeresések­
nek haladéktalanul tegyenek eleget.

— Pincék bérlete. A napokban árverés ut­
ján bélbe adta az elöljáróság a város pincéit. 
A dologban az az érdekes, hogy tavaly a há­
rom pincéért a város 375 korona bért kapott, 
most pedig 1090 koronát. Hiába, haladunk a 
drágaság terén. Különben az eset azt mutatja, 
hogy városunkban vajmi kevés a pince és Így, 
ha jó pincére van valakinek szüksége, kénytelen 
a meglevőkért nagy használati dijat fizetni. 
Azért persze ne várja senkisem, hogy az adó 
kisebbedre fog 1

Március 15. Csongrád község iparos polgársága az 
elmúlt vasárnapon, a Polgári kor helyiségeiben ünnepelte 
az 1848-iki márciusi nagy napok emlékét. Számra mintegy 
ílOO-an gyűltek egybe erre az alkalomra, s leírhatatlan lel­
kesedésben talált ölelést a szabadság, egyenlőség, testvéri­
ség azok részéről, kik az életben nem egyszer farkasszemet 
néznek egymással. Megható Volt és jól cső érzéssel ta­
pasztalhatta mindenki, hogy a mai társadalmi rendet bon­
togató törekvések dacára is, lehet munkás és munkaadó 
között szívélyes közeledést teremteni, ha azt tapintatos 
kezek irányítják. Az ipartestület elöljárósága, de különösen 
Boda Márton állami tanító, ipartestületi jegyző okosan 
rendezték c szép hazafias ünnepet. Az ünnep elsai méltatoja 
Hernitcky József ipartestületi elnök volt. I tana \ at gu 
Mihály elszavalta Iticédy Lászlónak „Március la* című köl­
teményét, majd Szabó Kálmán s. lelkész és Boda Marton 
mondottak magas szárnyalást! és nagyhatású alkalmi be­
szédeket, melyeket viharos éljenekkel és frenetikus tapsok­
kal fogadott a közönség. Vacsora után asztalbontás^ es 
reggelig tartó tán - következett Az ünnep egész közönsége, 
de lóképen az iparos ifjúság mindenkor szívese.1 log visz- 
szagm.dóim c iái rendezett március 1 .Viki ünnepre.

Szövőgyár Szentesen. A nagyszámú ér­
deklődők’, vasárnap délelőtt tartottak előzetes 
értekezletet a Szentesen létesítendő szövő-kötő 
gyár érdekében. A gyárat a város, a szegedi 
kerületi kereskedelmi és iparkamara és a kot 
mány támogatásával 100,000 korona alaptőké­
vel kívánják létesíteni még pedig úgy, hogy két 
ezer drb f>0 50 korona névértékű részvényt
bocsájtanak ki. Az értekezleten jelenvoltak mind­
járt 600 részvényt jegyeztek. Szóval, Szentes 
halad minden téren, mi pedig szépen ott ma­
radunk', ahol már hosszú idő óta vagyunk. 
Nekünk nem tetszik semmi sem. Nagyképűskö- 
dünlc mindenben és akkor vagyunk a legfuka- 
rabbak, mikor gyárak létesítésére ajánlatokat 
kapunk. Kérdjük, mikor elégszik már meg a 
községi közgyűlés Sziktavi úr működésével : Mi 
úgylátszik, hiába fohászkodunk a jó Istenhez, 
hogy szállítsa vissza oda ahonnan jött és hogy 
ott énekelhesse kedvenc nótáját a „Nagyváradi 
dombon . . .“ stb.

Egyleti közgyűlés. Az „Önkéntes tűzoltó 
egylet“ március hó 25-én d. e. 10 órakor a 
községháza tanácstermében tartja ez évi rendes 
közgyűlését.

A répamag tmpregnálásáról. Az < trszágos 
Magyar Gazdasági Egyesület luldmi velésügyi 
és növénytermesztő szakosztálya Kerpcly Kalman 
tanár elnöklésével ülést tartott, amelyen Razso 
Imre gazdasági akadémiai tanár tartott szakelő­
adást a répáimig imprognálásáról es ennek gaz­
dasági jelentőségéről. Az értekezletről szóló tu­
dósítást részletesebben áttanulmányozva nekünk 
még volna néhány szavunk a tárgyhoz, mert 
mintha kis konkurreneia-izt éreznők ki a dolog­
ból. Az értekezleten ugyanis magkereskedők' is 
vettek részt és pedig olyanok is, kiknél nem 

; szerezhető be az impregnált répamag. Az érte­
kezletnek olyan színezete volt, mintha azt a 

I gazdák védelmére (?) tartották volna ! Szép és 
nemes szándék, de talán nem is volt rá szükség, 
mert az impregnált répáimig, melyet Mandiner 
Ödön budapesti magnagykereskedő hoz forga­
lomba, hatavozottan sokkal jobb a nem impreg­
náltnál. Az impregnált répamag 1 1 év óta elért 
sikereit nem lehet tudományos értekezletekkel 
kisebbíteni, mert azt ez ellen védi ezer meg ezer 

! gazda, kiknél éveken at mindig jelesen vált be.

napról napra háromszor annyi található a IV ni 
Hírlapban, mint más lapokban s vasárnapunkint 
gyakori a 111 12 oldal apró hirdetés, amire
még magyar lapnál nem volt esel. llvenlnrm.nl 
a magunk részéről is ajánlhatjuk az új cvncgv-.t 
alkalmából megrendelésre a Best! Hírlapot, illeg­
nek előfizetési ára negyedévre 7 korona, a Hi- 
vat-Szalonnal együtt !) korona ; de megrendel­
hető 2 bora is 1 korona 80 filler, egy hóra 2 
korona 40 fillér előfizetési áron, mely legcél­
szerűbben posta-utalványon küldhető a l’esii 
Hírlap kiadóhivatalába t Budapest, \. kerület 
Váci-körűt 78.)

TŰZ. Keller József fohász iití.u háza f. hu !- en 
leégett. \ tulajdonost tetemes kar ette mivel a |>adlas teli 
volt élelmi szerekkel. A tűz keletkezése ismeretlen

NYILTTER.

Tolvaj merészség. Rác Ferenc szentesi tanyájáról 
kóbor cigányok G lovat elloptak csütörtökre virradó éjjel. 
Jellemző a tolvajok merészségére, hogy a lopott állatokat 
másnap reggel fel hét órakor hozták at a bokányi kom­
pon. A tetteseket eddig még nem sikerült elfogni.

— Keresve sem találhatni jobb példát az 
angol gyermeknevelésnél, hol a gyermek a 
6 10 éves korban állandóan Csukamajolajat
iszik, mely célra a Zoltán-lele Csukamájolajból 
a kivitel igen tetemes azért, mert c készítmény 
teljesen iz es szag nélküli, a gyermek, felnőtt 
szívesen veszi.

Néni rossz. Goldberger Ignác udvaráról f. ho 1 U-én 
Major Mihály karára elvittek egy ‘dó korona értékű subát.
A tettes Fii lop Ignác személyében derült ki; csakhogy o 
azt állítja, miszerint a subát nem lopta, hanem úgy akasz­
tottak a nyakába és igy kénytelen volt elvinni. Dacául e 
nvomós kifogásnak, az illetőt feljelentettek.

Legelterjedtebb, legolvasottabb, legkedvel-
több. Szinte a köztudatha átment mar ez a 
három jelző a l'esti Hírlappal kapcsolatban. S 
ha úgy elterjedt s ha oly kedvelt e lap a magjai 
olvasóközönség köreiben : bizonyára oly erények­
nek köszönheti, melyekkel más lapok kevésbé 

I dicsekedhetnek. Valóban mindig radikálisan szív 
I hadelvű volt; függetlenségét mindig megtudta 

őrizni váltakozó kormányokkal, pártokkal és 
' politikai irányzatokkal szemben; mindig hú ma- 
í vadt a demokrácia eszméihez és erény eihez.
I Tartalomra nézve legbővebb s vannak rovatai, 

melyek népszerűségét rendkívüli módon (okoz- 
i tűk; ilyen a Szerkesztői üzenetek rovata (na­

ponta több, mint más lapokban egész héten),
! ;i Színház, zene és képzőművészét rovata, mely 
I egyenesen vezető szerepet visz a napi sajtóban,
! az Kstl levelek cs Kis komédiák, melyekhez 
I ugyancsak Tóth Béla az Esti levelek szellemes 
’ ivója, áprilistól kezdve rendkívül érdekes s a 
I sajtóban egyedül álló új rovatot nyit. Sport-ro- 
i vata a legbővebb s meg a különben legkimeri- 
j több tőzsdei tudósításai sem nélkülözik a szil - 

derítő humort. Hölgv-olvasoi kedvezményes aton 
: rendelhetik meg a legjobbnak elismert divatuj- 

ságot: a Szabóné-Nogáil Janka szerkesztésében 
megjelenő Divat-Szalont. Mindezeken felül hir- 

I dőlésekre is legalkalmasabb épen nagy elterjedt­
ségénél fogva. Hogy a közönség mar a vi­
dékről ír, mennyire igénybe veszi az. Apró 

■ hirdetések rovatát ; fényesen bizonj it.ia, négy

F, rovatban közlőitekéit nem vállal felelősséget sem .t szer­
kesztőség, sem a kiadóhivatal.

Csongrád város lakosságához!
A csongrádi építőmesterek óllal terjesztett 

azon híresztelésre, hugi' az epitómtinkások mai- 
ismét sztrájkolnak es óránként 26 40 krajvail,
sőt még koronát is követelnek, tisztelettel érte­
sítjük a n. é. közönséget, hogy ez nem igaz, 
mert a mull évben a mesterek és munkásuk 
között kötött hcvszerzödesl a mesterek bontottak 
fel, kijelentve, hogy azt továbbra nem ismerik 
el reájuk kötelezőnek, hanem majd ők fognak 
egy másikat, egy nekik kedvezőbbet ellogadas 
végett elénk terjeszteni, s akiknek ez nem tet­
szik, itt a könyvük mehetnek.

Miután mi dolgozni akartunk, de nem a mes­
terek jószántából vetendő koncért, hanem a 
közösen megállapított munkabérért, de igy nekik 
nem kellünk, egyenlőre keresünk más módot a 
megélhetésre. Ezennel jelezzük, hogy meg van 
néhány emberiesen gondolkozó iparos, akik 
részere kérjük a 1. közönség támogatásút es 
utána nézünk, hogy szövetkezeti alapon mi 
munkások is vállalkozhassunk, velünk pedig más 
vállalkozó nem konkunalhat, mert mi csak a 
tisztességes napi keresetért lógunk vállalkozni 
a munkává.

A t. közönség becses pártfogását kéri az 
cpitömunkásök nevében

a munkarendvédö bizottság.

Kiadók és laptulajcbnosok: BOZO ÉS JUSTIN

Kozó es Justin koiiyvnvonulája.

Korcsmárosok
és vendéglősök figyelmébe.
Csongrádon a „Fekete sas"-hoz címzett ven­
déglő, a vasúti állomástól 100 méterre esik es 
az országos vasár elölte lai intik, haszonbérbe 
adandó 1007. április 2-1 töl. Értekezni lehet a tulaj­
donosnál, Jurászik Lzsefnel d. u. 12 tői 2 óráig.

.#
v-mßim

Köhögés, rekedtjég és hurut ellen nincs jobb a

'-'ÍLefu cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és hatarozottan RETHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak :.:.THY-félóí fogadjunk ül!
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Minden utánzat és utánnyomás tilos!

féle balzsam
ít ZÜM apáca vúJjcs:-vei. Torv. vedve 

Regi jó hírnevű, felülmúlhatatlan
egyedül valódi es:

emészti si zavaróimul, gyomor 
ájultnál, kólikii, hurut, mellhajok, 

inlltienza, különösen a kezdődő 
mellhetegség ellen sth. Áru : 1 - ki 
üveg. vagy II dupla üveg, vagy 
I nagy különleges üveg patentzárral 

5 korona.

Thierry Centifolium-kenocs
általánosan elismert, mint páratlanul 
álló szer mindenféle sebek, gyulla 
das, sérülések és daganatok ellen 
legyen az bármily régi keletű is 
Megakadályoz vérmérgezést, a mű­
tétet legtöbb esetben fölöslegessé 
teszi. Ara : 2 tégely 3 korona <>0 

r frankó. A pénz előlcges be 
küldése vagy utánvét mellett küldi

QFii DIEN

AllíinschlcrBalsam
Mis der Schtizciistl-Aj jthike

A. Thierry in Prcgrada
:h-S3ötitromL

Thierry K. gyógyszerész
Pregrada. Kohits-Sauerbrunn mellett.
Raktár: Török József és dr. Egger Leó Budapest 

Vértes Lajos Lugos.

Figyelmeztetés! X vásárlás és rendelés előtt es ku 
»nősen az ismét eladás előtt, az én 

egyedül valódi és törvényesen védett balzsamomra tessék 
figyelni. A büntetőtörvény 2d. és 25. §§-ai értelmében 4000 
korona pénzbírság vagy egv évig terjedhető börtönbünte­
téssel büntetendő az, aki nem az én gyógyszertáramból 
eredő, tellát egy másik es nem az egyedül valódi, a zöld 
apáca védjeggyel törvényesen védett ThÍ6rry-fclti balzsamot 
rendel, vesz es különösen ismét elad. Ugyanezen eljárás 
alá esnek azok is. akik kuruzslók módjára ráerőszakolják 
a közönségre, hogy rendeljenek és vegyenek egy más név 
vei ellátott szert, amelyet e ak a közönség kizsákmányo­
lására hoznak forgalomba

Keresztény gözmalmi 
részvényeket

Aki ezt figyelembe nem 
veszi, vétkezik önönmaga névérteken felül korlat- 

lan mennyiségben ve 
szék Ifj. Szabados Jó­
zsef tkptári pénztárnok.

Kaiser-felt

mell-bonbon
3 fényűvel ellátva.

Orvosilag kipróbálva és 
ajánlva köhögés, rekedt­
ség, hűtés, clnyálkásodás,

és hurut Kiadó lakás.
közjegyző áltál 
hitelesített ok 

bizonyítja e szer 
hasznos voltát.

Márkus János ven­
déglős Ferenc Jó- jj 
zsef-utca 5. szám 
alatti háza, a gőz­
fürdő szomszéd­
ságában, haszon­

bérbe kiadó.

Csomagja 20 es 40 fillér. 
Doboz 80 fillér

kuphati
Balkányi Lajos. Barna 
Henrik és Wicsner Lajos 
urak gyógyszertárában 

Csongiádon

Legjobb 
szépitöszer! 

Hölgyek 
részére 

nélkülözhe­
tetlen !

szepse
eleresere, tökeletesitésére és 
fentartására legkitűnőbb és

2 legbiztosabb vegytiszta, sem higanyt, sem 
I ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmat­

lan, zsírmentes keszitmem

MARGITFöldes-
féle -CREME

Ezen világhírű arckenocs eltávolít szép 
kit, májfoltot, pattanást, mitessert és más 
minden bőrbajt, ráncokat, himlőhelyeket 
is, az arcot simává és üdévé teszi. Ara: 
kis tégely 1 korona, nagy korona. Margit 
hölgypor (3-iele színben) 1.20 korona 
Margit szappan 70 lillér, Margit fogpép 

I korona, Margit areviz I korona
rostán utánvétellel vagy a pénz elő­
zetes beküldése után küldi a készíti Csodás 

gyors és 
biztos hatású 
Törv. védve. 
Óvakodjunk 

utánzatoktól

Földes Kelemen gyógyszerész Arad
Főraktár ("songridon: Balkányi La­
jos. Barna Henrik és Wiesner Lajos 

gyogyszc'tészeknol

CSONGRÁDI ÚJSÁG 12. szám.

A Csongrád városi 
takarékpénztár

tulajdonát tevő Csemegi Antal- 
féle ház 1907. évi április 24-töl 
kezdve, egészben vagy rész­
letekben is haszonbérbe kiadó.

Húsvéti képes levelező

Kiadó lakás.
Mészáros János kőműves-mester újonnan épült 
háza a Szarvas-utcaban, mely all 3 szobából, 
konyhából, pince és kamrából és külön udvar­
ból, szt. György naplói kiadó, esetleg eladó. Ér­
tekezni lehet belvárosi házánál Gyik-utea 17. sz.

Géphimzésre
és női felső ruha szabásra, továbbá kisebb 
leányokat kézi munkára csekély díjért tanít

Végh Etel
Szent György-utea I sz. Greskovics-féle házban.

páratlan remek kivitelben kaphatók 
ii BQZÓ és JUSTIN üzletében (Főtér).

*KMHEB

Azt mondja
egy ember, kinek már 

rég idő óta kényel­
metlen lábbelije 

volt, hogy:

Jaj de sokat szenvedtem, 
Mig a mestert megleltem : 
Amig megtaláltam őt,
Aki készít jó cipőt.
Nem is fáj már most nekem 
Se bütyköm, se tyúkszemem; 
Büszke vagyok cipőmre 
Nem is válók meg tőle.

— Nem olcsó, de jó

DRÄSON LRJO£
cipész-mesícrni! uaphafó I

Főtér, Csongrád városi takarék épületében.

ÉLŐKERITÉS.
Gleditschia. élösövény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, sűrű, nagy tövi­
seivel embernek és bármily állatnak cllcntnll, kitart 70'--80 
évig, nevelhető oly sűrűn, hogy apró csirke, malac stb. 
sem mehet át ; ez a legolcsóbb örökös álhatlan kerítés. 
Főelőnye még az is. hogy egész május közepéig u leg­
jobb eredménnyel ültethető, mert a csemeték felásva 
jeges pincében tartatnak. Kzev darab 12 korona, ren­
desen ültetve 50 méter kerítéshez elég. Nyomtatott ül­
tetési és kezelési képes utasítást minden rendeléshez 
adok. Akinek élő kerítés nem felel meg, szállíthatok SOÜ- 
ronyszövetot. a legtökéletesebb gyártmányt, olcsón 100, 
150 cs 200 cm. széleset.

Szölölugas
minden háznak legszebb disze, 
egy gyűjtemény .8 fajból 20 tő. 
egy tő 2—300 fürtöt terem.

Szölöoltványoh
táblás ültetések és hiányok pót­
lására, 00 legkiválóbb bor- és 
csemege-faj, szigorúan váloga­
tott, tökéletes forradáséi és faj­
tiszta, dúsgyükerű példányok.

Delaware
sima vessző, minden szál meg­

fakad. csak az a legnemesebb faj. melyből én 18 év 
alatt 30 holdat ültettem, 35 hektót terem holdanként, 
bora édes, erős, oltani, permetezni nem kell és kezelé­
séhez semmi tudomány sem kell, ezért ellensége sok 
tudományos szőlőintéző.

Bővebb leírást és KÉPES ÁRJEGYZÉKET ta­
nulságos tartalommal és mindenhez teljes tájé­

koztatóval ingyen és bórmentve küld:
NAGY GÁBOR szölönagyliirtokos, NAGY-KÁGYA.

Levelezés minden nyelven.

^ Kiadó 

borbélyüzlet.
Márkus János ven­
déglős Kciegyházi- 
út 48. szám alatti 
házánál egy borbély- 
üzlet berendezéssel 
vagy anélkül is, ha­

szonbérbe kiadó.

fP t •faj
24 I

pasztillát 
tartalmazó £ 

doboz I
I korona j 
20 filler. I

ne tétovázzék, hanem használjon azonnal

Beretvás-féle [Ü/Ü| Q ^ A! ^3 -PASZTILLÁT,

mely 5 perc alatt mindenféle természetű 
ideges fejfájást, még ha krónikus is, meg­
szüntet. Felülmúl minden eddig ismert

Minden 
gyógyszer­
tárban cs 
dr< >geriá- 
ban kap­

ható.

szert. Hatása bámulatos, még a leghevesebb fejfájásnál is.

FLak Beretvás Tamás gyógy- l/ienpat 
szerésznél IVIOJJGOl,

Rákóci-utca 
22. szám.

Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.
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Óh jaj!

fej
f®:1 -m*

b>:S’trÄÄt':,J«a

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és clnyálkásodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

EGGER MELIPASZTILLÁI
r.z étvágyat nem rontják és kitiinö izüek. 

Doboza I kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fillér. 
Fö- és szétkiildési raktár:

„NÁDOR" GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VI. Váci-körút 17. szám

Kapható Csongrádon :

Balkányi Lajos, Barna Henrik, továbbá Wiesner 
Lajos gyógyszertárában.

Éljen!

<■4-VGgU'1»'
Egger mellpasztilla 

csakhamar 
meggyógy

v


